

乡村旅游玩出“新花样”

——鄄城县郑营镇发展乡村旅游助推乡村振兴纪实



萌宠乐园、摩天轮、大型七彩滑道、水上吊桥等休闲娱乐设施应有尽有……1月1日，记者走进位于鄄城县郑营镇冯庄村的冯庄生态园，由内而外处处皆景，宛如一幅生态宜居的美丽乡村画卷徐徐展开。

多年前，这里还是一片废墟，如今已是周边乡村众所周知的旅游景点。住在冯庄新村的老党员冯传新向记者介绍，2017年，冯庄村旧村改造，村民们搬进新房子后，以旧村改造腾出的300亩建设用地和300万元“强村贷”资金入股，吸引在外企业家冯广强返乡创业，聚力打造了冯庄生态园。

如今，冯庄生态园共流转土地4025亩，依托乡村原始风貌及现代化的旅游设施，构建了生态体验、度假养生、休闲采

摘、儿童游乐、动物观赏、餐饮、住宿等多个特色功能板块。经过几年的发展，冯庄生态园这张旅游名片越擦越亮，这里不仅是周边村民周末旅游的首选地，更成为周边县区游客慕名而来的知名景区。

“这里的规划设计很合理，游乐设施配套齐全，当地小吃也不少。”游客张敏高兴地说，在这里，不仅能带孩子游玩，还能让孩子体验农耕文化，同时还能采摘绿色蔬菜，孩子们玩得很开心。

游客的到来，也带动了当地农产品的销售。“以前要把大棚里的蔬菜运到‘大集’上去卖，现在每到周末，游客自己上门来买。”村民冯广臣说起这些变化，脸上满是笑容，“现在周边许多村民都来这里谋‘福利’，不是到园区里摆摊做生意，就是在园

区、餐馆和大棚里打工，生意好的时候，每天收入能超过200元。”

据郑营镇党委书记刘朝政介绍，目前，生态园收益采用“地租保底+分红”的模式，入社村民每亩土地享受兜底分红1000元。同时，村民通过在园区就业打工、摆卖商品又增加了收入。截至2023年底，生态园为村民提供了就业岗位400余个，带动村集体收入增加至58万元，户均增收1.2万元以上。

为了进一步壮大村集体经济，冯庄村党支部还联合冯庄生态园共同成立了鄄城县舜耕生态旅游专业合作社，吸纳了120余名群众，采用“党支部+生态园+村民+企业”的运行模式，大力发展休闲农业，并实现了多种产业的合理搭配和有效互补。

文/图 记者 李保珠



儿童运动乐园



游客采摘草莓

坚定信心 奋楫前行

鲁西新区绘就高质量发展“实景图”

百舸争流，奋楫者先。一年来，鲁西新区以实打实的“拼”劲，全面实施“产业兴区、产业强区”发展战略，牢固树立招商引资就是经济发展生命线的理念，着重发展生物医药、高端装备制造、新材料、新能源等重点产业，全力谋发展、求突破、促和谐，加快推进经济社会实现跨越发展。

在鲁西新区，一条条大道拉开园区“骨架”，一个个项目挺起发展“脊梁”……生物医药产业入选省战略性新兴产业集群，产值突破500亿元；高端装备制造产业入选省“十强”产业“雁阵形”集群储备库，产值增幅达到20%；新一代信息技术产业发展迅速，产值增幅超过50%。

蓬勃发展的产业集群，已成为鲁西新区驱动高质量发展的有力引擎。鲁西新区坚定不移促进

工业经济发展壮大，牢固树立服务是最大营商环境的理念，对企业诉求有求必应，对优惠政策及时兑现，对承诺事项有诺必践，对行政审批事项“特事特办”，对破坏营商环境的行为有案必查，全力打造“服务新区、效率新区、诚信新区、清廉新区”。

“企业经营情况怎么样，有什么困难？我们尽力协调解决。”成了鲁西新区各产业园区工作人员常说的话。为提高服务效率，他们当好信息员、联络员、服务员和调解员，以“一企一策”开展精准帮扶，加强跟踪服务，及时掌握企业发展面临的新问题，推动问题有效解决，为企业健康发展创造良好环境。

正是有了这样好的营商环境，让步长制药、精进电动等一批招商引资项目，扎根新区快速发展，成长为国内同行业龙头企业。精进电动负责人于

业鹏坦言：“有什么问题不用愁，只要和新区工作人员说，就能马上得到反馈。新区从政策资金、技术创新、品牌培育等多方面提供了精准扶持，使得企业不断发展壮大。”

鲁西新区在高质量优化营商环境的基础上，凝聚全员招商工作合力，实施产业链“链长”负责制，围绕新区主导产业和优势产业，聚焦“建链、强链、补链、延链”四个关键环节，加大重点企业的招引力度。同时选派机关、园区精干力量组成招商工作组，赴北京、深圳、上海等资源聚集区，开展驻点招商和宣传推介，扩大新区的知名度和影响力。经过不懈的努力，2023年新签约过亿元项目102个，总投资达604亿元。

记者 黄啟峰 通讯员 孙安琪

鲁西新区综合行政执法局：

筑牢特种设备安全防线

本报讯（记者 黄啟峰 通讯员 邓凌凡）连日来，鲁西新区综合行政执法局立足监管职能，压紧压实责任，扎实开展特种设备安全检查行动。

行动中，鲁西新区综合行政执法局检查组以人员密集场所的大型游乐设施和电梯为重点，深入公园、商城、小区实地查看特种设备运行情况，详细了解特种设备安全管理制度建设、

设备定期检验、日常维护保养等情况，要求相关负责人进一步提高思想认识，全面开展自查自纠，加强应急值守，从源头上保障特种设备安全，坚决遏制安全事故的发生。

下一步，鲁西新区综合行政执法局将持续强化特种设备安全检查工作，严守安全底线，切实维护人民群众生命财产安全。

岳程街道：开展书法惠民志愿服务活动

本报讯（记者 黄啟峰 通讯员 曹军芳）近日，鲁西新区岳程街道组织开展了书法惠民志愿服务活动。

活动现场，书法家挥毫泼墨，创作出了一幅幅苍劲有力的书法作品，现场观众连连称赞。随后书法家将创作好的书法作品赠送给群众，让大家在浓厚的艺术氛围中，感受优秀传

统文化的风采和魅力。此次活动进一步丰富了群众的文化生活，让群众领略了传统艺术之美。下一步，岳程街道将以新时代文明实践阵地为抓手，不断加强文化建设，健全志愿服务体系，同时依托“黄河大集”文化品牌，开展形式多样的志愿服务活动，真正让文化惠民更亲民。



改善人居环境 增进民生福祉

图说菏泽



我市举办职工相亲大会

▲近日，由市总工会主办的“喜迎新年·会聚良缘”职工相亲大会在市工人文化宫举行，来自牡丹区、鲁西新区与市直的40多家单位的职工参加了此次活动。

活动上，通过“10秒极速初印象”“击鼓传花”“含情脉脉大转盘”“心随你动双选会”等环节，活跃了现场气氛，迅速拉近了双方之间的距离，让大家在轻松愉快的氛围中，相互了解，相互交流，增进感情。

记者 孙硕 摄



成武县举办农民文化艺术节

▲1月1日，在成武县白浮图镇吉祥大街上，彩球飞舞，锣鼓喧天，好客山东贺年会成武县冬季黄河大集启动仪式暨第十届“双阳杯”农民文化艺术节隆重举行，群众用自编自演的文艺节目庆祝新年的到来。

艺术节上，舞蹈《旗开得胜》、歌曲《父亲我记住了》、现代戏《洼洼地里好庄稼》、快板《家和万事兴》等20多个节目轮番上演，不时赢得观众的阵阵掌声和喝彩声。

通讯员 王泽斌 记者 王重庆 摄

吕陵镇：“硬”举措优化营商“软”环境

本报讯（通讯员 刘慧丽）主题教育开展以来，鲁西新区吕陵镇立足实际、积极谋划，以更高标准、更大力度、更实举措持续优化营商环境，为企业发展创造良好环境。

在持续打造有温度、有态度的营商环境中，吕陵镇切实增强服务意识，组织相关部门上门服务企业，实时掌握企业信息，了解企业的生产经营状况，针对企业遇到的问题和困难，尽全力协调解决。同时将企

业进行分级分类，开展定制培训，做到精准普法，提高企业的法治意识和用法能力。

为进一步转变工作作风、加强督导考核，吕陵镇实行了“进一次门，查多项事”制度，减少对企业正常生产经营活动的影响，并将营商环境评价结果与日常工作同部署、同考核，针对多次反馈相同问题的情况，启动问责机制，约谈部门主要负责人、分管负责人，确保问题整改到位。

丹阳街道：主题教育见实效 文明实践润民心

本报讯（通讯员 王奇）主题教育开展以来，鲁西新区丹阳街道聚焦群众精神文化需求，大力开展文化惠民活动，进一步丰富群众的文化生活。

元旦假期期间，丹阳街道武寺社区、赵王李社区等社区和新时代文明实践所举办了丰富多彩的文艺演出活动，促进居民交流互动，营造了喜庆祥和的节日氛围。“节目非常精彩，街坊邻居平时难得聚在一

起，大家都非常开心。希望以后能多组织这样的活动，进一步增进邻里感情。”在武寺社区参加元旦庆典的社区居民武先生说。

下一步，丹阳街道将牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，广泛开展接地气、有温度的文明实践活动，在为民服务中推动主题教育走深走实。

本报讯（记者 黄啟峰 通讯员 刘林林）1月1日，鲁西新区马岭岗镇邀请书法名家开展了“翰墨浓情歌盛世”写春联送祝福活动。

活动中，书法家挥毫泼墨，将新年的祝福与美好的期盼融入到每一笔、每一划，在他们的笔下，一副副寓意吉祥的春联跃然纸上。随后书法家将写好的春联送给各村村民，村民们纷纷赞叹书法家的书法造诣，并表示这些散发着墨香、透着喜庆的春联更有年味，希望每年都能举办此类活动。

此次写春联活动受到群众的好评，为弘扬传统文化、促进精神文明建设起到了积极作用。下一步，马岭岗镇将围绕群众文化需求，持续开展好更多的便民服务活动，不断提高群众的参与感、获得感和幸福感。

马岭岗镇：书法家义写春联送祝福